

КОММЕНТАРИЙ • ПОЛИТИКА

Вернулись из Газы, но не все

ХАМАС освободил последних живых заложников, но манипулирует с телами убитых



Фото: AP / TASS

15:13, 14 октября 2025,

Роман Янушевский

главный редактор сайта «9 канала» (Израиль), специально для «Новой»



Понедельник, 13 октября, оказался праздничным днем для израильтян — в этот день ХАМАС освободил последних 20 живых заложников, которых удерживал в плену с 7 октября 2023 года — более двух лет. С их освобождением в Газе больше нет живых израильтян (заложников), только тела. После того как ХАМАС вынудили отпустить живых, с телами убитых пленников он не горит желанием расставаться.

А вернувшиеся заложники рассказывают страшные вещи об условиях плена.

Цифры

Рано утром 7 октября 2023 года под прикрытием массированного ракетного обстрела вооруженные палестинские боевики ворвались в Израиль, прорвав пограничное заграждение в десятках мест. Вскоре за ними потянулись гражданские жители сектора Газа в надежде поживиться.

В тот день было захвачено беспрецедентно большое число заложников — 251 человек. До этого в плену исламистов уже томилось двое душевнобольных израильтян. Также XAMAC удерживал с 2014 года тела двух военнослужащих ЦАХАЛ.

Большинство похищенных 7 октября были гражданскими: боевики вытащили их из дома — иногда буквально из кровати — либо похитили на музыкальном фестивале «Супернова». Часть вовсе не были израильтянами — это были иностранные рабочие либо студенты, изучавшие в Израиле сельское хозяйство. Это не остановило террористов — не-израильтян тоже увели в Газу.

С тех пор прошло два года. Большую часть этого времени с различной степенью интенсивности велись переговоры по

освобождению заложников, что вылилось в три крупных обмена — в ноябре 2023 года, в январе и октябре 2025 года.

В результате удалось вернуть 155 живых заложников. Еще пятерых освободил ХАМАС в качестве жеста доброй воли. Восьмерых удалось освободить силовым методом при участии армии и разведки. Итого — 168 живых.

Еще 87 погибли в плену. По состоянию на обед 14 октября XAMAC удерживает тела 24 человек, и это последний рычаг давления группировки на Израиль.

Почему XAMAC решил расстаться с заложниками?

По первоначальному замыслу Яхьи Синуара и других лидеров ХАМАС, архитекторов теракта 7 октября, массовый захват заложников не позволит Израилю нанести удар по группировке в полную мощь из-за опасений за их жизнь. К тому же захваченных израильтян можно обменять по выгодному курсу на осужденных за террор палестинских заключенных в израильской тюрьме. Поэтому пленение израильтян — это неотъемлемая часть плана террористов.

Эти соображения во многом сработали. Главное, в чем просчитались лидеры ХАМАС, — это в том, что общая беда объединит израильское общество, положив конец былым спорам, а Израиль, в отличие от практики последних лет, будет готов вести продолжительную войну в Газе.



XAMAC освободил последних выживших израильских заложников из сектора Газа. Фото: AP / TASS

Тактика выторговывания прекращений огня — для реализации обменной сделки и передышки — оказалась до поры до времени успешной. Но чем дальше, тем сложнее продвигались переговоры. Только смена хозяев в Белом доме заставила все сдвинуться с мертвой точки.

Решительность Трампа, его нестандартные решения, которые сложно просчитать, а также прямые угрозы в адрес главарей ХАМАС поспособствовали реализации второй сделки.

Самым сложным в ситуации, когда ХАМАС считал похищенных своим гарантийным чеком, было добиться освобождения последней партии живых заложников. Это стало возможным только благодаря комплексному подходу. Без их вызволения

Израиль не закончил бы войну, от которой все уже устали. Поэтому начинать нужно было с них.

Трамп заручился поддержкой мусульманских стран, лидеров арабского мира, а также Израиля, и представил свой план завершения войны в Газе. В нем были верно расставлены приоритеты: первым делом заложники должны вернуться домой. А тела убитых должны быть переданы на родину.

Катар, исполняющий функции посредника на переговорах, убедил ХАМАС, что наличие у него заложников только дискредитирует «палестинское дело». Другим аргументом катарцев стало то, что, заключив соглашение о прекращении огня и получив своих людей назад, Израиль уже не сможет с легкостью возобновить боевые действия в Газе, потому что его не поймут. Не поймут даже в Белом доме.

Под мощнейший давлением (и неозвученными публично угрозами) XAMAC согласился с планом Трампа и 13 октября отпустил последних заложников.

Члены группировки тут же начали жалеть, что так легко расстались с главный козырем. К тому же их собственные сторонники набросились на них с критикой, что те «продешевили» с «обменным курсом».

Особенно учитывая то, что из 1968 освобожденных заключенных лишь 250 отбывали наказание в израильской тюрьме по состоянию на 7 октября 2023 года. Остальные были задержаны израильскими силами безопасности с начала войны.

К тому же в списке освобождаемых не было архитеррористов, осужденных на десятки пожизненных заключений. Их очень хотели, но не получили в ХАМАС. Также среди отпущенных террористов нет боевиков спецназа «Нухба», которые участвовали в массовых убийствах и насилии. Их ждет трибунал.

Понимая, что крайне сложно пересмотреть условия соглашения, когда весь мир против тебя, а ты уже согласился, XAMAC решил поиграть с телами заложников. Чтобы показать своим сторонникам и Израилю, что не капитулировал.

В группировке объявили, что знают, где находится лишь часть тел — 19 из 28. В ответ США, Израиль, Катар, Египет и Турция объявили о формировании совместной международной оперативной группы, которая займется поиском тел.

Пока израильтяне находились в эйфории от возвращения домой живых заложников, ХАМАС передал Красному Кресту всего четыре тела вместо 19. Поздно вечером 13 октября их доставили в Израиль. Утром стали известны результаты анализов, которые проводили ночью эксперты Национального института судебной медицины.



XAMAC освободил 20 живых израильских заложников в рамках соглашения о прекращении огня в секторе Газа. Фото: AP / TASS

Это действительно четверо заложников, включая гражданина Непала Бипина Джоши, пережившего 7 октября, но убитого в плену в первые месяцы заключения. Второе тело принадлежит израильтянину Гаю Илузу, который был ранен боевиками и умер от полученных ран, потому что ему вовремя не оказали медицинскую помощь.

Израиль потребовал от ХАМАС до конца дня выдать последние имеющиеся у него тела заложников, обвинив группировку в нарушении договоренности. Посредники также давят на ХАМАС, но на момент публикации о каких-либо сдвигах в этом отношении неизвестно.

Вернувшиеся из ада

Вернувшиеся домой 20 живых заложников были с большой радостью встречены в Израиле. И — как и те, кого освободили в

предыдущих сделках, — начали рассказывать про плен страшные вещи.

Один из заложников, **Элькана Бухбут**, похищенный с музыкального фестиваля «Нова», провел 738 дней в туннеле, почти все время прикованный цепью к стене. Под землей он потерял ощущение времени и пространства. Элькана рассказал, что ему приходилось упрашивать охранника, чтобы тот дал ему принять душ в честь годовщины свадьбы.

Элькана страдает от болей в животе — его, как и других заложников, недокармливали. Но непосредственно перед освобождением боевики спохватились и, наоборот, начали откармливать заложников, чтобы придать им более «товарный вид». Обилие еды после долгого голодания причинило пленникам вред.



Палестина. Сектор Газа. Хан-Юнис. Конвой с освобожденными израильскими заложниками, удерживаемыми почти два года радикальным движением XAMAC. Фото: AP / TASS

Матан Ангерст, один из немногих действующих военнослужащих ЦАХАЛ, захваченных боевиками 7 октября, был ранен в руку. Палестинский медик прооперировал его без анестезии, из-за чего состояние пленника ухудшилось. Но Матану повезло в другом — ему удалось подсмотреть по телевизору, который смотрели боевики, репортажи с митингов родственников заложников, и это поддерживало его в плену.

Авинатан Ор прославился благодаря одному из роликов 7 октября, в котором заложника разлучают с его невестой Ноа Аргаман. Ее освободили спецоперацией прошлым летом. Вчера Авинатан и Ноа воссоединились после двух лет разлуки. Согласно медицинскому отчету, в плену он потерял 30–40% массы тела из-за недоедания.

Истощенного и похожего на узника нацистских лагерей смерти **Эвьятара Давида** боевики в ролике заставили копать себе могилу. Эта видеозапись заставила вздрогнуть многих. К счастью, могила ему не потребовалась. Он вернулся домой. По словам заложника, боевики неоднократно говорили ему, что его вот-вот освободят, чтобы сломить его психологически. И когда парня действительно пришли освобождать, он не поверил. По словам отца пленника, у Эвьятара дефицит витаминов и минералов из-за редкого и однообразного питания.

Видимо, немного больше повезло уроженцу Донбасса и последнему русскоязычному заложнику Максиму Харкину. Его мама, Наталья Харкина, рассказала, что ее сын похудел на 30 килограммов, но условия его содержания якобы были немного лучше, чем у других израильтян.

Она заявила, что Максим выжил в плену благодаря вмешательству Владимира Путина, и поблагодарила российского президента «за поддержку».

Действительно, замминистра иностранных дел РФ Михаил

Богданов обсуждал судьбу Максима в марте на встрече с лидерами группировки ХАМАС, которые прилетали в Москву. Но те ответили твердым отказом на просьбу об освобождении, так как Харкин в прошлом отслужил в израильской армии. В результате его освободили в последней партии заложников.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



Победила не дружба

Вступило в силу прекращение огня между Израилем и ХАМАС, которое может привести к завершению войны в секторе Газа

14:48, 11 октября 2025, Роман Янушевский